2023年11月

农历癸卯年十月初八 第 15600 期 今日 8 版

中共贵阳市委机关报 贵阳日报传媒集团出版 国内统一连续出版物号:CN 52-0032 邮发代号:65-2

从习近平主席旧金山之行感悟"道之所在"

历史走到今天,世界面临很多问 题。一个走向复兴的大国,在人类前行 的历史进程中如何肩负起自己的责任, 历史将如实记录。

2023年11月14日至17日,举

在美国西海岸城市旧金山,中 国国家主席习近平应邀同美国总统 拜登举行中美元首会晤,同时应邀出 席亚太经合组织第三十次领导人非 正式会议。

面对动荡变革的世界,大国当如何 作为? 习近平主席旧金山之行的一场 场活动、一个个细节里,蕴藏着意蕴深 远的答案。

(一)寻大国相处之道

"中美要好好打交道。" 11月15日晚,在出席美国友好团体 联合举行的欢迎宴会时, 习近平主席用 质朴的话语, 道出一个走向复兴大国的 真诚愿望,也道出国际社会的共同期盼。

大国对历史、对人民、对世界,都担 负着沉甸甸的责任。作为世界上最大的 发展中国家和发达国家,中美两个大国 能否走出一条超越"修昔底德陷阱"的 正确相处之道, 攸关世界和平与发展, 攸关子孙后代的美好未来。

"中国愿意同美国做伙伴、做朋 友。"习近平主席清晰明确的话语,是 经过深刻思考后的表达。

做伙伴,而不是做对手。这是胸怀

天下的大国领袖的坦荡和真诚。 两段小插曲, 为中美探索相处之

道、从旧金山再出发写下新的注脚—— 午宴之前,拜登总统特地向习近平 主席展示了手机里的一张照片, 正是 1985年青年习近平首次访美时,在旧 金山金门大桥前的一张留影。"您一点 都没变!"拜登总统说。现场顿时响起 一阵欢笑声。

会晤结束时,两国元首话别。

"这车好漂亮啊。"

"红旗车,国产的。

"就像我的凯迪拉克一样。" (下转6版)

让

党的创新

理

论

E

(寻常百)

姓家

二论以『

四下基层

为

抓

手

,践行正

确政

胡忠雄到南明区开展融媒问政现场办公并听取工作汇报时强调

发挥新闻舆论监督作用 持续擦亮融媒问政品牌 全力解决群众烦心事操心事揪心事

本报讯 11月19日,省委常委、市 委书记胡忠雄到南明区开展融媒问政现 场办公并听取融媒问政工作汇报。他强 调,要结合开展学习贯彻习近平新时代 中国特色社会主义思想主题教育,深入 学习贯彻习近平总书记对宣传思想文化 工作的重要指示,发挥新闻舆论监督作 用,持续擦亮融媒问政品牌,带着责任、 带着感情、带着良心,全力解决群众烦心 事、操心事、揪心事。

市委常委、市委秘书长刘本立,市人 大常委会副主任、南明区委书记黄成虹,

融媒问政是贵阳市问政于民、问需 于民、问效于民的重要平台,本期聚焦城 市内涝开展问政。在融媒问政现场,群众 代表反映了相关问题和诉求, 南明区有 关责任单位作了回应。胡忠雄在认真听 取各方意见后,要求有关部门将心比心、 换位思考,深入查找工作中存在的问题 和短板,加快推动问题整改,及时公开工 作进度,以更大力度系统解决、限时解 决、协商解决问题。希望群众一如既往 关心关注后续处置工作,依法理性反映 诉求、维护权益,更好推动问题及时有 效解决。

随后, 胡忠雄与责任单位对问题进 行深入细致的梳理和研究。他指出,融媒 问政的过程是干部受教育、群众得实惠 的过程。南明区和有关责任单位要进一 步明确工作目标、落实工作责任、完善工 作方法、优化工作方案,举一反三统筹解

决好个性问题和共性问题,对能立即办 理的抓紧时间、尽快落实,对不能立即办 理的明确时限、加快推进,以扎实的工作 成效赢得群众认可。

现场问政结束后, 胡忠雄主持召开 座谈会, 听取融媒问政开展情况汇报, 研 究安排下一步工作。他强调,融媒问政工 作取得阶段性成效,值得充分肯定。要重 视融媒问政工作,紧扣问出群众民意、问 出干部作风、问出政府绩效、问出监督力 度的目标定位,进一步优化完善融媒问 政工作顶层设计, 更好把惠民生、暖民 心、顺民意的工作做到群众心坎上。要支 持融媒问政平台,加大领导指导力度,及 时研究解决工作推进中的具体问题,切 实为融媒问政发挥作用创造良好条件。

要用好融媒问政抓手,解决好"问什么 问谁、谁来问、怎么问"等问题,把镜头笔 头对准群众的急难愁盼问题,紧盯各区 (市、县、开发区)和市直部门"一把手" 开展"在线答政",积极构建媒体、人大 代表、政协委员、专家学者等多方参与的 问政格局,推动融媒问政直奔问题、直击 要害,真正把问题解决在一线、矛盾化解 在一线、工作落实在一线。要擦亮融媒问 政品牌,及时总结有效做法和成功探索, 加快把好经验好做法转化为长效机制, 真正把融媒问政打造成为贵阳贵安践行 群众路线、转变干部作风、强化舆论监督 的工作品牌。

南明区,市有关部门负责人参加。 (贵阳日报融媒体记者 代晓龙)

政策和策略是党的生命。党的路线、方针、政策必须实 实在在落实到基层才能具有成效。宣传党的路线、方针、政 策下基层是"四下基层"的重要内容,在主题教育中,贵阳 贵安各级党员干部要扎实弘扬"四下基层"优良作风,让 党的创新理论"飞入寻常百姓家",推动党的路线、方针、

受众差异化要求宣讲分众化,要树立"人人都是宣 讲人、处处都是宣讲地"的"大宣讲"理念,构建"领导干 部 + 专家学者 + 各界精英"的多元主体共讲共话新格 局,扎实开展领导干部带头讲、各系统领域联动讲、各级 党委讲师团常态讲、专家学者深入讲、党代表和党员人大 代表政协委员立足岗位讲、融媒体平台创新讲等工作,着 精准阐释

让党的创新理论"飞入寻常百姓家",要聚焦"给谁 讲"。做到"因人施讲",方能增强宣讲的吸引力和感染力。 要加强对贵阳贵安各地区、部门基层党员以及团员和青年 的宣传宣讲,重点抓好基层党组织,流动党员,离退休、年 老体弱党员,新经济组织、新社会组织、新就业群体党员 "1+3"的宣传宣讲,结合不同群体的生活工作场景,因地 制宜开展好宣讲活动。

让党的创新理论"飞入寻常百姓家",要聚焦"在哪 讲"。基层党员和群众在哪里,党的声音就传播到哪里。要 围绕"线上"和"线下"两个阵地,扎实开展党的创新理论 进企业、进农村、进机关、进校园、进社区、进军营、进网络 的"七进"活动,打造一批学习阵地、研学阵地、实践阵地, 用活用好领导干部新时代大讲堂、各类教育基地、新时代 市民讲习所、新时代文明实践中心(站、所)等阵地,以群 众喜闻乐见的方式传播党的好声音、宣传党的好政策。

让党的创新理论"飞入寻常百姓家",要聚焦"讲什么"。面向基层开展 党的创新理论宣讲,要让宣讲内容"实起来"。讲好习近平新时代中国特色 社会主义思想,围绕党的二十大报告、党章、《习近平新时代中国特色社会主 义思想专题摘编》、习近平总书记视察贵州重要讲话精神和对贵州工作重要 指示批示精神,讲出思想的鲜活,引导广大党员干部不断增进政治认同、思 想认同、理论认同、情感认同。讲好党的路线方针政策,重点讲清楚党的"三 农"政策、经济政策、民生政策等,让人民群众心热起来、行动起来。讲好省、 市部署安排,及时跟进抓好省、市重大会议精神、重大文件政策的宣传宣讲。 进一步提高基层干部运用政策的基本功,从政策中找机遇、求发展

让党的创新理论"飞入寻常百姓家",要聚焦"怎么讲"。宣讲喜闻乐 讲透,把党的为民宗旨、惠民利民政策讲清楚讲明白,引导干部群众进一步 把感恩之心转化为忠诚之志、维护之行、奋进之力

做好新时代基层理论宣讲,关键在人。让我们始终盯紧"谁来讲""给谁 讲""在哪讲""讲什么""怎么讲",奏响基层理论宣讲最强音,让党的路 线、方针、政策转化为推动经济社会高质量发展的强大力量

轨道交通 S1线 加快建设 已铺轨 20 多公里

近段时间以来,贵阳轨道交通 S1 线各标段正加紧铺轨,目前已累计完成 单线铺轨长度约23公里。

贵阳轨道交通 S1 线是贵州省及 贵阳市交通建设规划中的重点项目, 起于贵安新区皂角坝, 止于南明区望 城坡,横跨贵安新区、花溪区、经开区、 南明区, 共设13座车站, 全长30.32

图为11月15日,中铁十一局工作 人员在贵阳轨道交通 S1 线麦湖路站至 天河潭站区间进行铺轨、焊轨作业。

贵阳日报融媒体记者 石照昌 摄



基层治理妙招多 比学赶超劲头足

·首届贵阳贵安社区党组织书记"擂台比武"侧记

这是一次社区党组织书记别开生面 的风采展示,这是一场检验能力、寻找差 距、推动发展的有益尝试,这是一轮提升 社区党组织书记能力、激发高质量发展 动能的生动实践,这是一张用"比武"成 效助推社区党建工作不断提质增效的亮 眼答卷。

11月19日,首届贵阳贵安社区党 组织书记"擂台比武"在白云区泉湖街 道南湖社区泉湖公园举行,贵阳贵安 108 名社区党组织书记代表参加,12 名 社区党组织书记登台打擂,通过视频展 示工作成果、上台介绍各自巧用党建"金 钥匙"解开基层治理"千把锁"的生动实 践、回答评委提问,以比促学、以比促干、 以比促改,营造比学赶超的良好氛围,进 一步培强社区党组织书记,持续擦亮"筑 固工程"品牌。

"以赛促学"增本领

今年以来,贵阳贵安社区党组织围 绕深入实施"筑固工程"、以"五个一" 行动为总揽、城市"一圈两场三改"、生 活垃圾分类等主题开展擂台比武,通过 晒成绩、比干劲、展风采、学经验、理思 路、谋发展,全面彰显了社区党组织书记 昂扬向上、忠诚履职、踔厉奋发、勇毅前 行的精神风貌。经过激烈角逐, 共产生 12名"县级擂主"。

贵阳贵安社区党组织书记"擂台比 武"现场座无虚席,12名"县级擂主"同 台竞技、各抒所长,紧紧围绕"以城市基 层党建为引领,全面提升城市基层治理 效能"这一主题,立足社区实际,通过视

频展示工作成效,全面深入地谈发展现 状、谈资源优势、谈难点堵点、谈规划做 法,全方位多角度展示了贵阳贵安各社 区以"黔进先锋·贵在行动"为总载体, 深入实施"筑固工程",以"五个一"行 动为总揽,坚持不懈抓根本、抓标准、抓 统筹,打造一贯到底、强劲有力的"动力 主轴"的美好愿景。

"开展贵阳贵安社区党组织书记'擂 台比武',通过比学习看信念、比实绩看 能力、比担当看作风、比奉献看品行,选树 一批先进典型,示范带动贵阳贵安698个 社区党组织书记对标对表、比学赶超,推 动贵阳贵安社区党组织全面进步、全面过 硬。"市委组织部相关负责人介绍。

"以学促改"提效能

"第一次看到这种'擂台比武',台 上的人说的几乎都是这几年我们身边发 生的事情。"活动现场,台上"比武"的 社区党组织书记说得精彩, 台下观看比 赛的评委和受邀嘉宾听得投入,不少路 过的群众也被精彩的活动吸引, 驻足观 看、不时鼓掌。

"党建引领是社区工作开展的关 键。"开阳县紫兴街道东湖社区是贵阳市 最大的易地扶贫搬迁安置点,该社区党 支部书记、居委会主任李廷满在"擂台" 上分享了社区建成以来建强基层战斗堡 垒,努力帮助新市民在新家园实现稳定 就业创业、安居乐业的实例,得到现场观

"交易路社区是一个交通便利、生活 便利和街巷、房屋、设施老旧的'两便利 三老旧'社区,我们抓住'一圈两场三 改'的契机,积极配合完成三条背街小巷 改造。改造完成后,曾经空置浪费的门面 资源全部得到盘活,居民的腰包鼓了,脸 上的笑容多了,更愿意参与社区治理。 云岩区毓秀路街道交易路社区党支部书 记、居委会主任石璐在"擂台"上分享的 工作做法得到现场观众的认可。

12位"县级擂主"的宝贵工作经验 赢得在场众人的掌声,让大家越听越兴 奋、越听越对今后的工作充满信心。

"以学促干"共成长

听一听别人的工作亮点,比一比自 己的短板弱项,想一想未来发展……贵 阳贵安社区党组织书记"擂台比武"犹 如一次促进社区发展的"头脑风暴", 在现场就点燃了社区党组织书记的工 作热情。

"2021年,习近平总书记到金元社 区视察时强调,要坚持为民服务宗旨,把 城乡社区组织和便民服务中心建设好,强 化社区为民、便民、安民功能,做到居民有 需求、社区有服务,让社区成为居民最放 心、最安心的港湾。两年多来,我们牢记 习近平总书记的殷切嘱托,深入实施'筑 固工程',坚持以'五个一'为总揽,持续 做好服务居民群众工作,社区幸福的底色 越来越足。"获得首届贵阳贵安社区党组 织书记"擂台比武""擂主"的观山湖区

金元社区党总支书记、居委会主任袁琴 说,"这次我来参加活动,一方面是分享 工作经验,另一方面也是来学习其他优秀 社区党组织书记好的经验做法,希望和大 家一起努力,用担当和行动把居民对美好 生活的愿景变为现实。"

和袁琴一样,参加活动的贵安新区 党武街道智汇社区党支部书记、居委会 主任董经瑶也在活动中学到不少东西, 他说:"通过交流,我看到了自身的差距, 更学到了别的社区好的做法。回去以后, 我将借鉴其他社区的经验做法, 立足实 际,继续优化'智汇e家'小程序,健全 完善智能化社会服务体系,构建线上线 下一体化邻里互助共同体, 把为民、便 民、安民工作做好。"

修文县龙场街道虎山社区党支部书 记、居委会主任邓恺说:"这次活动,大家 拣干的说、挑实的讲、摆群众关切的事, 在成果展示中分享经验, 在工作对比中 找到差距,逐步理清了下一步的工作思 路。我们将持续聚焦群众需求,做好各项 为民、便民、安民之事,让社区成为居民 最安心、放心的港湾。

贵阳贵安社区党组织书记"擂台比 武"圆满结束,但社区党组织书记推进工 作的"比武"仍在继续。大家纷纷表示, 将在推进社区党建工作新赶考路上不懈 奋斗、奋楫笃行。

贵阳日报融媒体记者 衣琼

深入实施"筑固工程" 大力推进"五个

2023年贵州省生态环境保护督察

贵州省生态环境保护督察公告

根据省委、省政府统一安排部 署,贵州省第二生态环境保护督察 组于 2023 年 11 月 15 日进驻贵阳 贵安开展生态环境保护督察工作, 进驻时间为期12天。督察组进驻期 间(2023年11月15日至11月26 日),设立专门值班电话:

0851-85664995,专门邮政信箱:贵 州省贵阳市 A149 号邮政信箱,受理 生态环境保护方面的来信来电举 报。督察组受理举报电话时间为每 天 8:00 至 20:00。

贵州省第二生态环境保护督察组

贵州省第二生态环境保护督察组转交贵阳贵安 办理群众信访举报每日公开情况(第五批)

11月19日,贵州省第二生态环 境保护督察组接到群众举报 13 件 (来电11件,来信2件),反映生态环 境问题的有效举报 11 件 (重点投诉 件 0 件),其中重复投诉 0 件,转交贵 阳市11件(贵安0件)。

从污染类型看,反映大气污染 问题 4 件、噪音污染问题 3 件、扬尘 污染问题3件、油烟污染问题3件、 垃圾污染问题2件、生态破坏2件、 水污染问题1件。从区域分布看,白 云区 4 件、云岩区 2 件、花溪区 2 件、观山湖区2件、双龙航空港经济 区1件。

具体投诉信息及办理情况详见贵 阳市人民政府、贵安新区管委会网站。

今日导读

>4版

工业强市有担当 奋力有为"强省会" ——贵阳市工投公司推进"数实相融"发展见闻

